

## 优化基层阅读资源配置,提供有针对性的阅读服务—— 让“阅读”变为“悦读”

本报记者 赵青 实习记者 周洁

近年来,全民阅读不断走深,24小时自助图书馆在全国各地纷纷出现。依托自动化设备和互联网技术打造的24小时自助图书馆,集查询、预约、借书、还书、续借、缴纳逾期费等多项功能为一体,让读者在借阅图书时不必专程前往图书馆,也不用受图书馆开、闭馆时间的限制,有效方便市民阅读。现实生活中,读者使用24小时自助图书馆的频率如何?24小时自助图书馆在推广全民阅读中发挥了怎样的作用?近日,记者就此展开了走访调查。

### 探访 24小时自助图书馆遭遇“冷热不均”

24小时自助图书馆的出现,使读者在街边的一台自助图书馆服务机上就能完成借书、还书,甚至办理读者证等相关服务,这样的阅读体验应该是读者心中的理想模式。然而,记者在实地调查发现,24小时自助图书馆的实际使用情况呈“冷热不均”的状态。

成都市青羊区支矶石街14号附近有一个24小时自助书屋,记者透过书屋玻璃看到,面积不大的书屋内有几个书柜,一张条桌、几张凳子。可惜的是,书屋大门紧闭,书柜里空无一物,冷清极了。

“这个书屋停止营业有一段时间了。”与书屋隔街相对的是一家小卖部,小卖部老板介绍,相比现在的冷清,书屋刚设立那会儿,还是非常“火”的。当时,有不少读者来借书,还有不少读者在书屋夜读,有时候,还会有从宽窄巷子过来的游客来这里读书歇脚。

“遇冷”的情况也出现在双流区棠中路一段棠湖公园附近的空港书屋。4月7日中午,记者在此观察了1个小时,尽管附近人流量较大,但却没有看到读者使用此处自助图书馆借书还书,反倒是自助图书馆旁边的阅报栏吸引了不少人驻足阅读。市民牟中贵书,甚至办理读者证等相关服务,这样的阅读体验应该是读者心中的理想模式。然而,记者在实地调查发现,24小时自助图书馆的实际使用情况呈“冷热不均”的状态。

不同于前两个案例的冷清,彭州市的24小时借书自助图书馆要热闹得多。4月12日晚,记者在彭州市东大街百货大楼附近的24小时借书自助图书馆亭蹲点观察期间,共迎来了7位读者,其中还书的有5位,借书的有2位。读者刘霞告诉记者:“借书一般还是到图书馆去借,可选的图书范围

大一些,还书通过自助图书馆则更加方便。”

24小时自助图书馆遭遇“冷热不均”,不仅出现在成都,也出现在北京、福建、广州等地。

### 原因 多个因素导致境遇尴尬

24小时随借随还,自助图书馆的服务如此方便快捷,遭遇“冷热不均”的原因又是什么呢?

走访中,双流区读者王光述告诉记者,24小时自助图书馆里的藏书量有限,他平时喜欢看军事、科技类的书籍,但是自助图书馆里几乎没有。“自助图书馆里的藏书大多是一些文学小说、畅销书籍,藏书种类比较少,这是我不使用自助图书馆借书的主要原因。”王光述说。

“我们这里的书屋以前使用频率还是很高的,好多居民都喜欢在这里借书看,但由于书屋提供方和管理方的协议合同到期了,就只能暂停使用了,这也是没办法的事情。”对于东升街道文体活动广场附近空港书屋的暂停使用,东升街道紫东阁社区工作人员颇为惋惜。

锦江区的一个24小时自助图书馆设置在锦江区图书馆附近50米范围内。读者周玲雅对这样的位置设置表示不认同:“既



然都已经来到图书馆附近了,那不如直接进图书馆去借还书,借书可选的图书范围更大,还书也就是多走几步路的事情。”

“我们老年人是愿意用24小时自助图书馆来借还书的,但有的自助图书馆在使用服务之前要求先扫二维码,关注微信公众号之类的,如果没有年轻人帮助,老年人基本操作不来,还是传统的借阅方式更适合我们。”70岁的杨明辉表示,不少老年读者是被“数字鸿沟”挡在了24小时自助图书馆的大门外。而另一方面,随着智能手机的普及,不少年轻读者更喜欢体验“数字阅读”。“00”后大学生杨宇淳表示:

“除了课本,很少看纸质图书,一般都是通过手机阅读,很少去图书馆借书。”

在走访调查中记者发现,利用率不高、自助借还机器损坏、图书种类单一等是不少24小时自助图书馆存在的实际问题。针对这些问题,尽管相关部门已给出一些解决办法,如组织志愿者帮助老人借还书,安排专人巡逻处理机器故障、增加图书的种类和数量,但仍没挽回使用者日益流失的尴尬处境。而各类融合了24小时自助服务功能的城市阅读空间陆续出现,也对24小时自助图书馆形成了冲击,甚至取而代之。(下转2版)

我国网络生态治理将重点强化专项整治和基础管理

新华社北京4月21日电(记者 王思北)记者从中央网信办日前召开的全国网络生态治理工作座谈会获悉,今后一段时间,网络生态治理工作将重点强化专项整治和基础管理,实现网络生态治理由局部治理、分散治理、应急治理向全面治理、系统治理、日常治理转变。

去年以来,全国网信系统坚决贯彻落实党中央决策部署,科学把握网络生态治理的特点和规律,以清朗网络空间为目标,以人民根本利益为出发点和落脚点,着眼夯实基础,出台了《网络信息内容生态治理规定》等一系列规章制度;坚持问题导向,开展了网课平台、有偿删帖、软色情等一系列专项整治活动;创新理念思路,有效遏制了一批生态问题蔓延,网络生态状况整体向好。但随着互联网的迅速发展,网络生态问题不断以新的表现形态、新的传播方式出现,扰乱网络空间良好秩序,损害人民群众合法权益,特别是危害未成年人身心健康,亟需进一步加大网络生态治理工作力度。

中央网信办有关负责人指出,今后一段时间,要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想为指导,准确把握网络生态治理由治标为主向治本发力的工作定位,围绕压实网站平台主体责任的工作主线,重点强化专项整治和基础管理,实现网络生态治理由局部治理、分散治理、应急治理向全面治理、系统治理、日常治理转变,扎实推进网络生态治理工作再上新台阶。

据悉,下一阶段,网络生态治理工作将重点抓好五方面任务。一是坚持问题导向,加大对新情况新现象的研究治理力度,强化跨平台联动,线上线下合力解决问题,对网站平台主动为之、有意纵容的网络生态问题从严从重查处。二是把握工作规律,突出抓好重点平台、重点环节,集中开展2021“清朗”系列专项行动。三是强化基础管理,督促网站平台完善社区规则、加强队伍建设、建立生态台账,切实履行主体责任。四是提升监管能力,在提高发现力、研判力、执行力、处置力上下功夫,切实加大治理力度。五是树立长效治理理念,创新工作方法,建立完善长效工作机制,让网络生态问题得到有效遏制。

### 标题新闻

◎ 国务院办公厅印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》

◎ 我国法治政府建设各项任务取得重要进展

◎ 我国81对“慢火车”助力老少边穷地区发展

◎ 北京发布知识产权十大典型案例

◎ 西南五省区市148项便民服务事项将实现“跨省通办”



### 书香润校园

近年来,江苏省连云港市东海县通过在学校打造书阁、书廊、书角、书吧等平台,积极推进书香校园建设,引导师生多读书,会读书,读好书,想读书,与书为伴,让自己在阅读中享受快乐,在阅读中增长智慧。图为4月13日,东海县桃林镇第二中心小学的学生们在“我读红色书籍,庆祝建党百年”活动中乐享书香的魅力。

张玲摄

## 让红色经典图书点亮阅读生活

何勇海

春光无限好,读书正当时。今年全国两会政府工作报告中提出,“推进城乡公共文化服务体系一体建设,创新实施文化惠民工程,倡导全民阅读”。这是自2014年起,“全民阅读”连续第八次被写入政府工作报告,可见政府对全民阅读的高度重视。今年恰逢中国共产党成立100周年,推进全民阅读,自然应鼓励广大读者多读红色经典图书,以传承红色基因,赓续共产党人精神血脉。

在阅读红色经典图书中缅怀

革命先烈。“天地英雄气,千秋尚凛然。”革命烈士是时代先锋、民族脊梁、祖国功臣。他们的事迹感天动地、气壮山河,书写出一段段壮丽史诗。如果没有他们浴血奋斗,哪有国家与民族的独立自主?哪有我们的岁月静好?要推进全民阅读,我们理应多读红色经典图书,“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋”,一个有感恩意识的公民,不能不记住革命先烈,让他们活在我们的记忆里,让我们奋斗在他们未竟的事业中。

在阅读红色经典图书中增强信仰定力。阅读是有力量的,它能引导我们树立正确的人生观、价值观、世界观,分辨是非、判断善恶,甚至能带领我们勇对逆境,拓展生命的广度和厚度。这种力量,其实是信仰;这种信仰,其实是支撑我们铿锵前行的精神支柱。红色经典图书是信仰的源头活水,澎湃着革命激情与英雄气概,当我们摩挲着红色经典图书的书页,目光坚定地阅读书中的文字时,思绪会回到硝烟弥漫、烽火连天、激情满怀的革命

岁月,感受到革命先烈追寻理想、践行誓言的豪迈气魄。从红色经典图书中汲取的信仰力量,可以帮助我们熬过冰雪覆盖的困境,迎来春光无限。

党员干部尤需多读红色经典图书。红色经典图书中的事件与人物,可以深刻地反映出天下兴亡、匹夫有责的爱国情操,不畏艰险、不怕牺牲的革命英雄主义精神,克己奉公、全心全意为人民服务的奉献精神……这些都是党员干部永葆先进性、纯洁性的“防腐剂”。所以,多读红色经典图书,宏

观而言,能让党员干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵;微观而言,能让党员干部提高拒腐变质的意识与能力,在前行的路上走得正、走得远。

阅读点亮生活,书香润泽心灵。期待红色经典图书点亮更多人的阅读生活,期待红色经典图书散发的书香润泽更多人的心灵。

